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TYPMYIITYK MACEJIEJIEP )KAHA AJIAPJIBIH ITPAKTUKAIA KOJIZIOHVYJIVIIY
XN3HEHHBIE 3AJJAYN U UX ITPUMEHEHUE HA ITPAKTHUKE
LIFE TASKS AND THEIR APPLICATION IN PRACTICE

Kysaxoe K. M. — ZKAMY
Kysaxoe C. K. — KYHA

Annomauyun: Makaniaoa mamemamukauvl OKymyyoa MaceleHun poay Oencuiienun,
MYPMYWMAH AIbIHeAH Mdcelelep Ybleapblibluimapsl MeHeH bepunceH. bup macenenun okyyuyiap
mapadvlHaH 6up Hewe HCOoN MEeHeH YbleapblieaHbl KOPCOMYAYN, MAKYVIAHSAH.

Almomauuﬂ: B cmamve uznacaemcs POJb peuterus 3a0ay 6 05yquuu mamemamuxe,
NOKA3aHbl NPUMEPbl peuleHus 3a0a4 83amvlx u3 dicusHu. Paccmompen u obcyscoen npumep
peueHus y4auumucs 0OHOU 3a0adu.

Annotation: The article describes the role of solving problems in teaching mathematics,
shows examples of solving problems taken from life. An example of students' solution of a
problem is considered and discussed.

Auxkwtu ce300p: Macene, uvieapoliviud, mypmMywmyKk MUCAi, Yvleapyy #oioopy.

Knrwoueewie cnosa: 3adaua, peuwienue, HcusHeHHble NPUMEPDL, NYMU PEULCHUSL.

Key words: The task, the solution, life examples, solutions.

bamrranrely kinaccra MaTeMaTHKaHbl OKYTYyJa MacelleHWH POy YOH 3KEHU TaJlallChI3.
Opycryn ynyy okymymryycy M.B.JlomonocoB: «MaremaTUKaHbl akbULIbl  TApTHUIIKE
KEeJNTUPTEeHAUTH YUYH Jajieé OKYTYII KepeK» Jel alTKaHBIH 3CKE allblll, MacelieJepau 4Yblrapyy
apKbUyy TPaKTUKAJIOOHY Tyypa KepAayk. OKyy mporpammachIHIa Macesesiep: >KOHOKeH jkaHa
Kypama 6omayn kapanat. OKyydynap mMacenenepau yblrapyyza JOTUKAIBIK O KYTYpTYYCY OCYIL,
Tyypa ’KaHa Te3 TaIlKbIYThIKKa TapOusuaHaT. [IporpaMManbik MaTepuanabl TOIXYK ©3I6LITYPCO
JKalll ©3reueIIyTyHe jKapalla OpTO MEKTENTHH, aHJaH COH TypMYIITYK YOH MaceJesIepan ublrapa
amar. JlyliHere arbl TaanbiMan naaHbiiMad M. .HerootoHnyn «Teopusara kaparanma Mucai-
MaceJieNiepIu YbIrapyy KenTy YHpeTeT» JereH TaachlH alTKaHbIH cabak eTYY/e KOJIJA0HYyAa0bI3.

AHIBIKTAaH  OKyydyJapJpl JKallblHAaH MAacelleHH 4Yblrapyyra YHpeTyy  OallKbl
npobnemManapabiH Oupu. Macene 3ku OOJYKTOH TY3YJIOpYH 3CKe canalbi3. MaceleHHH MapThl
’KaHa MAaceJIeHUH cypoocy. MbIH/IaH TOMOHAOTY/IeH KU Cypoo kapajar. a) OMHe Oepuiiaun?, 0)
DOMHeHH Tabyy Kepek? Ap Oup oKyydymad OCpUIITeH CypOOJIOPTO TOJYK KOOI TallKaH COH, U3/100
KOJIyH 0.a.yblrapyy 3TabbiHa 6Te0Y3. TeMeHIeryaei CloxkeTTyy Maceenepau Kapanbl:

1. 9 cnoprcMeH katap Typymica (pyroonmctep ke xokenncrep) Neb6 criopTcMeHeH
MypJa KaHa KUMH KaH4ya crioprcMeH Oap? Usirapsutbimbl: Nel, Ne2, Ne3, Ne4, Ne5, Ne6, Ne7,
No8, Ne9. Okyyuynap MbIHAA MaceIeHH 3JIECTOO MEHEH, MaH)KaJlapblH KOJIJIOHYII, alpbIMIapbl
003€KM YbITaphllIaT, OWPOK Ou3 Ka3yy TYypae uUbITapyyHY CYHYIITaiObI3. AHTKEHHU
cabartyynykka TapOMsuioo MakcaTeiHAa. Amjap: a) Ne6 cmopTcmeHzeH mypaa: 6-1=5 nen
YpITaphIlIaT. DMHE YUYH alThliaH Oupau anjasiHap? — nereH cypooro 6.a. 1 xaskrarsl 6up, 1
SMHE JIereH MaaHWHM TYWYHAypeT? OKyyuynapaaH TYpAYY >koonTopay yraObi3. buz ymiyra
0acbIM kacaitobiz. 6) Ne6 crioprcMeHieH kuiinH: 9-6=3. MpIHa yuryn *a3yyHyH MaaHucuH 0.a.
YEUMEJICHUIIIMH CypaiObI3. MacelleHn 4Yblrapyyaa 4elMH jXaHa KHHHH JIeTE€H CO310pre
KETLIePJIMK MaaHu Oepuinous adzen.

2. 11 cmoprcmeH karap Typymica Oamn »karblHaH TypraH Ne8 CHoOpTCMEH asrbIHaH
caHaranja kaHdaHubl Oomyn kanar? Ysirapsuisims: (11-8)+1=4. Byn macenenu usirapyyaa sMHe
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YuyH lam xomrtyk? AereH cypooro KeHynmy OypaObi3. Okyydynap TOMOHIAOH >KOropy Kapai
CaHOOHY >KaKIIIbI OWJIHIIET, aHBIH TECKEPUCH OOJTOH JKOTOPYAaH TOMOHIOH Kapail caHO00 Kem
xaHbUIbIIaT. OIIOHAYKTaH TECKEPU CAHOOTO >KaHa >XKaHBUIBIIITBHIKTHI, KETUPUITEH KaTabIThl
xotora Oareittaniat. 3. Iloezare 7 BaroH uupkenreH. AKbUT Oail jkarblHaH dScenTereHie 4-
BaroHro OJTYpAY, al 3MU OMMJI O0JICO asK >KarblHaH 3cenTereHie 4-BaroHro >KalJaHbIIITHI.
banmap Baronjopro kaHmail >kalmaHbIITHI? (KOITyHAa BaroHmo0y? ke ajapblH apacbiHaa 2
BaroH OapObI? ke yoryy Oup BaroumoOy?). Usirapeutbimsl: (7-4)+1=4. Jlemek »ku Oanma Oup
BaroH/10 ’KaiaaHblkad. Yslrapyyaa Oupau smMHe cebenteH Komnyn koWayk? bu3 MeiHa ymryra
0achIM KacablK J1a, OKyy4dyJiapra KopceTMenyy TYIIYHIYPIAYK.

4. ater 9 Tenkuuren Kypanrad. [lIaTelHBIH TEH OpPTOCY KaHYaHYBl TEMKUY OOIYI
cananat? YUsrapeutbimbel: a) 9:2=4(kangeik 1), 4+1=5. xe 6) (9+1):2=5. a) ybIrapbUIBIIIBIHIA
SMHE YUYH 1KalgbIKThl KOIITYK? O) YbIrapbUIBILIBIHIAA AMHE ce0enTeH 111 KOUIyn, aHaH SKHUre
Oenayk? YuryHaail cCypooJioro K00 U3JIeTUK.

5. Ne3 sxana Ne7 cmopTcMeHAepAMH apachklHa KaHua criopTcMeH 6ap? Usirapbuibiist: (7-
3)-1=3. Mpsinaa apacblHAa JEreH CO3re MaaHH Oepuil, 1ad KEMHTYYHYH MAaaHHCHH
TYIIYHAYPOOY3.

6. Tloesmme 10 BaroH umpkenreH. ANTHIHAW TOE3QAMH Oall >KarblHAH ACENTEreHJIC
OemuHYM BaroH 10, JKaHBUT asK KarblHaH dCENTEereHAe OCIIMHYN BaroOHI0 OJNTYPAY. DKH KbI3 03
apa kaHnau sxainanbiTel? bup BarongoOy? bamika Baronmo0y? ApackiHma kKaH4da BaroH Oap?
Usirapeuieiiiel:  CaHoOHY Oarm jkKarblHaH JKaHA asK JKarblHAH CaHaraHJbl aWKaJbIIITBIPYY
npaktukaganar, omonnao (10-5)-1=4. 4<5. Jlemek amap ’kaHamia BaroHjo 0.a. ap Oarka
BaroHJIOPAO KaWJIaHBIIIKAH.

7. Anp00MIIyH alTHIHYBI )KaHa OH OMpPUHYM OapaKTapbIHBIH apachliHAa KaH4ya Oapak Oap?
Yerrapeuibiisl: (11-6)-1=4. ApaceiHaa ereHie YeTKH CaHIap CENKe KUPOSCTUTHUH ICKEPTEOUs.
buzaun mucanga 11xana 6 cangapbl dcenteere KUPOCUT. |TMH KEMUTHIUIIN 6 CAaHBIH ICETKe
KUPOECTUTH MEHEH TYIIYHIYPOT.

8. Nel6 xana Ne36 yinepayH (konnyH Oup TapaOblHAA) apacklHOa KaHua yil Oap?
Usrrapsuisimbl: Kemaynyk okyydymap oo3eku 36-16=20 nmem usirapsima koromar. XKomnayH oup
TapaObIHAAa TaKk HOMEpAETHJIEp, SKMHYM TapaObIHAa Xy HOMEpIEru yiliep 0ap SKEHIUTHH
ackeptkerae 20:2=10 gen uerapeimar. 16 man Oamram 36 ra YeWKW XKym caHAApbl KasblIl
acenTereHae 9 Kyn can Oap SKEHAWUTHH ©3/1epYy ublrapbimuThl. Jlemek (36-16):2-1=9. Ne36 yii
ACenKe KUPUI KeTKeHIUKTEH TUHUHANUEH |11 anblln KOHAYK, OIIOHAO raHa Tyypa >KOOMNTY ajlraH
007100Y3.

9. No4 croprecmenneH Ne9 crnopTCMEHAM KOIIO JCENTEHreHJe KaHda CIopTcMeH Oap?
Ysrrapbutbisl: (9-4)+1=6. MpIHgars! 11uH KOIIYTYHIyH coJl KakTarsl Ne4 CrOpTCMEHIM KOIIO
ACeNTeUK Jen TYIIYHIYPeOy3.

10. XKomok 16-6etrren Gamranbin 31-0eT MeHeH askTtaiT. JKOMOK KaH4a OETTH d3JereH?
Ysrrapsuteimisl: XKoropyaarsigait e ycynaa usirapadsi3 (31-16)+1=16.

11. Keuenyn Oup tapaObinga Nel5 yiinen - Ne77 yiiay (koo scenrtereHzie) KaHdya yi
6ap? Ysmrapeutbibl: (77-15):2+1=32. bupaun xomrynymy Nel5 yHayH KOIIO 3CENENTeHIUTH
MEHEH TYIIYHIypeOys3.

12. Casxarroo 5-aBrycTraH Oamranbin 25-aBryctra askraraH. CaskaT KaHua KYHTO
cosynran? Ysirapeuibimsr: (25-5)+1=21.

13. bup opyHayy cangap kanua? (9-1)+1=9.

14. Dxu opyHayy cangap kanda? 99-9=90.

15. Kanennapasia OUpUHYM caHBI IIeHeMOn 4 Ko Ty KeJice, aHa KaJeHIapAblH KaiChl
caHJaphl yIIyJ ailIbiH MIeHIeMOn KyHIepyHe Tyypa kenetr? Usirapbuisimbsl: 4+7=11; 11+7=18;
18+7=25.
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15. lapmembure kanmenmapasiH 5; 12; 19 xana 26 canaapsl Tyypa KeJce, KaJleHAapAbIH
Kaicel caHmapbl wmeMmOure Tym 00y0T? Usrapeuibimbl: MmemOu 6-kyH, mapmemOu 3-KyH
sKeHUH Omnebus. Omonaykran 6-3=3 TypakTtyy Komynyyay. Jemek 5+3=8; 12+3=15; 19+3=21;
26+3=29.

16. XKexmemOu xanenmgapasH 9; 16; 23 sxana 30 canmapeina Tym kener. Kanenaapabia
KalChl CaHaphl YIIyJI aifIbIH MICUIIEeMON KYHAOPYHO Tyypa KeneT? YbIrapbuIbIIIbL: KEKIIeMOn
7-KyH, meimemMOn 2-KyH 3KEHHMH 3CKE aJIbIll, TypakTyy KeMHUTYYYYHY 7-2=5 pgem Taanm anaObi3.
Hemex 9-5=4; 16-5=11; 23-5=18 »ana 30-5=25.

17. Jlene TapOus cabarbiHma 25 okyydy OMp KaTapAa Typylica, KarapJarbl KaHYaHYbI
HOMEpPJIETH OKyydy TEH OpTocyHAa Typran 0osiotr? UYsmrapeuteimsl: (25+1):2=13. Kypama
MaceJeNiepId Yblrapyy KeIll SMIeKTH Tajaln 3TWIeT. Ara KapaTa TOMOHIeryJaei Ma3MyHIarbl
Macesenepid YbITapbUIBIIIBIH aHamu3aehim. Macene. MekTten okyydyiapel Oup katapaa 12
JaaHa anMma Ke4yeTyH 4 karapra, Oup karapia 18 maana OonroH 2 kaTap epyK KeYeTYH
ontypry3ymry. OKyydylap KaH4a KeueT onTypry3ymrty? Usirapsuibiisl: Kenuyiiyk okyydymnap:
a) 12+4=48; 6) 18+2=36; B) 48+36=84 ymyHnaaii >0 MEHEH YbIrapbllThl. Byl MaceneHu narst
KaH/ai JKOJI0p MEHEH Yblrapyyra OoJIOT JeceK, apeiMaapbl a) 18+6=108; 6) 6°4=24; B) 108-
24=84 pnen ublrapsliThl. KeyeT 3ryyne ropu3oHTAIIBIK (KOJIUO) KaHA BEPTUKAIIBIK (MaMbIya)
TYIIYHYKTOPYH KaTaioo MeHeH a) 6°12=72; 0) 6°2=12; B) 72+12=84 nen ubrapasik. bup
KaTap/aarel OpykK, alMara kaparasja 12re kem 3KeHUH 3CKe alTraHIaH KUWUH TOMOHOTYIeH Ko
MeHeH a) 18-12=6; 0) 62=12; B) 4+2+1=7; 1) 12+7=84 nen pa scenteauk. MaceneHu
YBITAPYYHYH ap OUp JKOIYyHAA TYFOHTMAIAP/IBIH JKa3bUIBIIIBIH TOMYK YeUMEIEIHK.

Macenenu ubIrapyyaarsl CaHyy TYIOHTMa TY3YY, OMp TOI YbIrapMavbUIBIKTHI TaJlall 3TET.
Byn aper oop, apwel Tyimykryy. TyloHTMa Ty3yy OKYy4yHYH MAacelleHWH IIApThIH TYIIYHYY
JEHIIAIIMHE OalllaHbILITYy AMecHH. YIIyra Kapara Kypama MacelepAuH OUpeeHy aHaIU3Jell,
YBITapyyHYH OUp Heue JKOJIYH CYyHYIITaHIIbI.

Macene. MeKTeNTHH YOH >KBIUBIHAAP 3aJIbIHAA Oup Katapaa 12 onTypryd Korojrad. 3aiaga
MBIHJIall KaTapJaH SWHE ONTYpPryd >KaWTalITBIPhUITaH. 3alfa OTYIyYdYy KbIHHAIBIIIKA OuUp
KJjaccTta 421eH OKyy4dy OOJTOH KU KJIACCTHIH OKYYy4yJiapbl KHPUIITH. 3aJAarsl OJATYPrydTapabiH
CaHbl OKyy4uyJsap ontypyyra xxereou? Xe ampin kanadel? Anica KaH4a OnTypryy amar?

MpbiHIaii Ma3MyHAarbl MaceleHW KOmdyJyK »3Ji€ OKyydylap TOMeHAeryaeu
TAJIKYyJI00 MEHEH YBITapbIIITHI:

. 128=96 — 3ammarel ONTYpry4TapAblH CaHbl. 42+2=84 — 3aira KUPYY4y SKH
KJIACCTBIH OKYY4YyJapbIHbIH caHbl. CanblITBIPYy apkbulyy 96>84 nen 96-
84=12 onrypryu amar 0.a. 6om kanar. buzmerm oil okyydymap e3mepy o3
aJJIbIHYa Jarbl KaHAal *KoJI MEHEH Yblrapa ajlblliaT JereH Cypooro 0ol U3/10e
apKbUIyy W3/IEHYYT®, TalKbIYTHIKKA, YbITApMadbLIbIKKA, KaH4a ON jkaparyyra

OarbITTOO OOJTYN caHanar. XKooOy:
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9KEH JACLIMI TAaHIAHBIILITHI XaHa e3[epy TalKaHblHA bIpaa3sl Ooaymry. bus
YIIyJ 3Ji¢ MaceleHWH Jarbl OMp He4e YbIrapbhUIBIITApbl O0ap, Ou3 yblraprax
KOJI YeK IMEC JIeCeK, ajlap TaHJaHa KapalThl Aa ca0aKThIH asrblHA YEHHH 1€
Taba Korra apakereHUINTH. Kemuynayry komrymya cabakTa 4oryy 4blrapyyHy
Ou3zleH CypaHbIUTHL. bU3 OKyydylapIblH H3ACHYYUYIYK >KOHAOMIYYIYTY
OCKOHIYTYH Oaiikam, e3 ajJblHYa MINTeeHY Jarbl ©pKYHIOTYYHY YCUTHK.
Oxkyydynapna TYpAyYy TajamTap, Ol — TUKHpJep naiga 0o0yio Oarraibl.
Macenenn pgarsl Oup Heye YbITapyy yCYJIIapbIH KECUNTELITepre
CYHYIITaHOBI3. ANPBIMIAPBIH OKYyUdyJIap 63/16py TaOBIIITHI.

a) 42:12=3 (xanaplk — 6) — 3 Karapra OKyy4yJap/bl *KaWralmThIpbI, KaJIraH 6
OKYyy4YyHY 4-KaTapra OJTypry3aobis; 0) 12-6=6 - Oamka KIaccTarsl
OKyyuyJnapasl Aa 4 - karapra oaTypry3adsi3; B) 42-6=36 — Oamka karapra
OJITYpry3a TypraH OKyydyJapAblH caHbl; 1) 36:12=3 — Oamka KJIacCTBIH
OKYyuyJapsl Jarbl 3 KaTapsl 33JeiT; e) 4+3=7 — karap 6o smec; x) 8-7=1 —
Karap ke 12 opyHayk 601
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Oxyyuynap/ia KayaH raHa 3apbUTYbLIBIK OOJITOH0 TaHA apaKeTTeHYY, OWIOHYY, U3IEHYY
Oamtanat sMecn. bu3 omoHI0M Karmainapasl TY3YY 3apbUTYBUIBITHI Kenum 4ubirat. byra Ous
TYPMYILITYK  Macejelepau  ublrapyy  KoJyH  TaHaaablk. OKyydynap  MaceleHUH
YBITAPBUIBIIITAPBIHBIH MUMHEH OK JETeHJEe KU K€ YUOOHYH YbITapbUIBIIIBIHA TYHNIYHOPYH
Oaiikagpik. TypMyIITYK Macenenepaud Oup Hede BIKMAllap MEHEH YbIrapyy OKyydyJap.IbIH
MaTeMaTHKaJIbIK OWJIMMHH >KOTOpYJaThil, alapAblH €3 alfblH4ya UIITeecy epuyll, u3leHyy O.a.
YBITapMadbUIBITBIHBIH OPKYHIOIIYHO 6061Te OO0JIOT AereH MUKUPIU TaXphliidara TasHBIN aiTa
anadeI3.

Cyy Oamatel Oynak, OwinM Oarmatel OamTanrbld KiIace AeTeHAel OamrTanrbld KiaccTa
MaTeMaTHKaHbl OKYTYyHY OaIllKbl Macejie KaTapbl Kapam, aHbl Yeuyy Kougopy kapainran. Okyy
MpOrpaMMachiHbIH HETU3MHJAE TEOpHsAra TasHbI OKYYUyJaJIblH MacelelepAn  Yblrapyy
KOHIOMIYYIYTYH ©CTYpPYY OarbIThiHa OarbIT skacairaH. MbIHJa MaceleHUWH HIapThIHA KapaTa
TY3YJITOH TYFOHTMAJarkl ap OMp CaHIbIH MaaHW-Ma3MyHYH adyy MEHEH jKacajraH aMajiap/IblH
KOIONyII ce0enTepuH TYUIYHAYPYY JKarbl TOJYK 4YeuMeleHreH. ©O3rede Ou3 TypMYIITYK
Macesenepad KapaablK, AHTKEHW TEPHUSHBI MpaKTUKara KOJJOHYYHY HII >KY3YHO allbIpyy
MakcatbiHa. JKacanran umrep TypMYyIITYK TaXpbliioapaaH ajabiraH.
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